
CONTRIBUŢIA CLASEI MUNCITOARE DIN ORAŞUL 
CARANSEBEŞ LA REDRESAREA ECONOMIEI NAŢIONALE 
IN PERIOADA 23 AUGUST 1944 - 30 DECEMBRIE 1947 

In domeniul industriei, ramură de bază a economiei noastre pentru 
sprijinirea eforturilor materiale în condiţiile participării României ală
turi de puterile aliate în războiul dus împotriva Germaniei hitleriste, 
apoi pentru refacerea întregii economii naţionale, trebuie să remarcăm 
că forţele politice democratice în frunte cu Partidul Comunist Român 
au trecut la abolirea legislaţiei de tip fascist impusă în perioada celui 
de al doilea război mondial şi introducerea unor noi reglementări de 
muncă, în condiţiile afirmării. clasei muncitoare ca singura forţă poli
tică capabilă să conducă noile prefaceri economice şi sociale din ţara 
noastră. 

ln contextul marilor acţiuni politice iniţiate în perioada 23 august 
1944 - 30 decembrie 1947 de către clasa muncitoare din judeţele Caraş 
şi Severin, detaşamentul muncitoresc din Caransebeş ocupă un loc de 
frunte şi această afirmaţie se susţine mai ales prin intensa activitate 
desfăşurată în perioada 1923-1929 de către sindicatul muncitorilor din 
industria lemnului aflat sub directa îndrumare a Partidului Comunist 
Român, cit şi prin numeroasele acţiuni cu caracter revendicativ consem
nate în perioada 1920-1944. 

După înlăturarea dictaturii antonesciene, în condiţiile partici
pării României cu întregul său potenţial militar la eliberarea teri
toriului patriei de trupele hitleriste şi continuarea luptei pentru elibe
rarea Ungariei, Cehoslovaciei şi Austriei, o primă direcţie în care au 
acţionat forţele democratice din ţara noastră a fost consolidarea poziţiilor 
politice ale partidelor politice democratice din coaliţia guvernamenta !ă 
şi în primul rînd a Partidului Comunist Român în înfruntarea - de 
acum - deschisă cu partidele istorice care deţineau încă poziţiile impor
tante în aparatul de stat, influenţînd şi dirijînd evoluţia economiei 
naţionale. 

In contextul acestor mari bătălii politice se înscrie şi marea mani
festaţie organizată la 30 noiembrie 1944 de către P.C.R. şi sindicatele 
muncitoreşti în oraşul Caransebeş, unde sutele de muncitori şi-au mani
festat simpatia faţă de reprezentanţii P.C.R. din guvernul prezidat de 
generalul Sănătescu, cerindu-se cu această ocazie şi înlocuirea prefec
tului judeţului Severin1• In acelaşi timp manifestanţii şi-au exprimat 
gratitudinea faţă de Regimentul 96 Infanterie din Caransebeş, citat pe 
armată pentru faptele sale de vitejie împotriva cotropitorilor hitleriştF. 

O a doua direcţie în care au acţionat forţele democratice în această 
perioadă o constituie reluarea activităţii sindicale unite, înainte chiar 

1 FAS Caransebeş, fond Parchetul Tribunalului Caransebeş, dos. 23/1944, f. 32. 
2 Ibidem. 
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de apariţia decretului lege din 20 ianuarie 1945 privind organizarea 
sindicatelor. Printre obiectivele prioritare pe care sindicatele şi le-au 
propus a fost crearea unor condiţii omeneşti de muncă şi viaţă pentru 
familiile lor cit şi mobilizarea tuturor oamenilor muncii pentru menţi
nerea şi sporirea producţiei în pofida unor greutăţi inerente momentului 
caracterizat prin haos economic şi tendinţa cercurilor capitaliste de a 
sustrage capitalul din sfera producţiei, orientîndu-1 spre sferele nepro
ductive ale economiei naţionale3 • 

Astfel este consemnat la 27 octombrie 1944 un memoriu al munci
torilor de la Industria lemnului „Mundus şi Borlova-Armeniş" din Ca
ransebeş (Balta-Sărată) adresat conducerii acestei importante fabrici de 
mobilă din Banat prin care muncitorii solicitau - în condiţiile creşterii 
vertiginoase a preţurilor la articolele de strictă necesitate - o majorare 
a salariilor de 100-200070, precizîndu-se că s-a luat de către patronat 
legătura cu firma „Moroieni" din Zăvoi pentru stabilirea creşterii sala
riilor cu aceleaşi procente4. 

După apariţia decretului-lege din 20 ianuarie 1945-amintit mai sus
prima atestare· a comitetului de fabrică de la acest important obiectiv 
economic poartă data de 22 martie 1945, fiind constituit din 11 membri5. 

In memoriul din 4 aprilie 1945 comitetul de fabrică îşi axa dolean
ţele pe majorarea salariilor muncitorilor, funcţionarilor, maiştrilor şi 
ucenicilor cu 400/0, pe garantarea preţurilor la articolele de primă ne
cesitate şi în special la untură, slănină şi brînză procurate prin econo
matul fabricii şi pe majorarea sporului de scumpete cu 40o;0 pe lunile 
aprilie şi mai. Concomitent direcţiunea fabricii a luat la cunoştinţă 
hotărîrea muncitorilor de a lucra şi 10 ore pe zi timp de o lună pentru 
a majora producţia5. · . 

Avîndu-se în vedere faptul că forţele democratice în frunte cu P.C.R. 
au luptat în această perioadă pentru epurarea aparatului ele stat, pentru 
înlăturarea clin intreprinderi şi instituţii a legionarilor şi celor care se 
dovediseră a fi susţinătorii idealurilor grupărilor politice de dreapta, 
comitetul de fabrică obţine dreptul de a-şi da avizul atît la angajarea 
cit şi la concedierea muncitorilor, funcţionarilor şi maiştrilor7• Pentru 
bunul mers al acestei fabrici de mare importanţă era şi reconstruirea 
halei gaterelor şi fierăstraielor distruse în urma bombardamentului avia
ţiei germane din 14 septembrie 1944, noua administraţie orăşenească 
dind o decizie în acest sens la 5 aprilie 19458• 

Mobilizîndu-şi întregul potenţial uman, fabrica de mobilă din Ca
ransebeş şi-a reconstruit în cursul anului 1945 părţile avariate, astfel 
că la sfîrşitul anului „fabrica cu toate secţiile a funcţionat complet"n. 

Conştientizarea politică a muncitorilor caransebeşeni reiese cu preg
nanţă şi dintr-un alt memoriu înaintat direcţiunii fabricii din Balta-

1 M. Fătu, Un vot decisiv (noiembrie '46), Bucureşti, 1972, p. 25. 
4 FAS Caransebeş, fond Industria lemnului „Mundus şi Borlova-Armeniş S.p.A.", 

dos. 253/1943, f. 3. 
s Idem, dos. 274/1945, f. 8. 
6 Idem, filele 12-14. 
' Ibidem. 
8 Idem, fond Primăria oraşului Caransebeş, dos. 2/1945, f. 1. 
~ Idem, fond Industria lemnului „Mundus şi Borlova-Armeniş S.p.A". dos. 298/ 

1947, f. 10. 
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Sărată la 27 iunie 1945 prin care, pe lîngă cererea de salarizare a mun
citorilor la nivelul colegilor lor de la fabrica din Pîncota, judeţul Arad, 
s-a cerut şi scoaterea din producţie o dată pe săptămînă a unui număr 
de 5 lăcătuşi care să repare uneltele agricole ale ţăranilor nevoiaşi 10• 

Ajutorarea ţărănimii la repararea inventarului agricol viza să antreneze 
în vîltoarea revolutiei mase tot mai mari, care - în virtutea unor in
terese specifice __: se ridicau la luptă nu numai pentru înfăptuirea 
propriilor interese, ci şi pentru a rezolva problema fundamentală a mo
mentului şi anume problema puterii 11 • 

Înrăutăţirea situaţiei economice interne agravată ca urmare a lipsei 
unor articole de primă necesitate, a dezorganizării transporturilor şi lip
sei unor materii prime şi semifabricate, la care s-a adăugat şi tergiver
sarea rezolvării unor probleme de ordin social de către patroni, au deter
minat comitetul de fabrică de la Industria lemnului „Mundus şi Borlova
Armeniş S.p.A" să activeze mult mai intens pentru rezolvarea unor do
leanţe urgente ale muncitorilor. La tratativele purtate în luna ianuarie 
Hl46 a participat şi un reprezentant al Confederaţiei Generale a Muncii 11• 

Principalele cereri ale comitetului de fabrică se refereau la anga
jarea unui sanitar pentru intervenţii în caz de accidente de muncă sau 
alte nevoi, acordarea primei de producţie, verificarea acordului în toate 
secţiile începînd cu 14 ianuarie 1946, înzestrarea economatului cu arti
cole de primă necesitate alimente şi textile pentru muncitori ş.a. 1 :i. 
La cererea comitetului de fabrică, direcţiunea este obligată să acorde în 
mod gratuit hrană pentru 10 copii orfani, crearea unui fond de 300.000 
lei pentru ajutorarea elevilor care urmează şcolile secundare, acordarea 
ele lemne de foc pentru muncitori ş.a. 1 4. 

Intrarea în vigoare a contractelor colective de muncă pe ramuri 
industriale definitivate prin grija Comitetului Central al Frontului Unic 
:rviuncitoresc vor constitui în tot anul 1946 un reazim sigur al clasei 
muncitoare pentru îmbunătăţirea situaţiei sale materiale şi a condiţiilor 
de muncft. 

Ca urmare a acestui important eveniment între 15--17 februarie 
1946 au avut loc tratative între comitetul de fabrică şi reprezentanţii 
Industriei lemnului „Mundus şi Borlova-Armeniş S.p.A" Caransebeş care 
au urmărit rezolvarea unor doleanţe precum încadrarea maiştrilor, sa
larizarea muncitorilor cu ora şi în acord, încadrarea personalului de la 
calea ferată industrială şi acordarea de lemne de foc 15. Aceste doleanţe 
vizau completarea contractului colectiv de muncă şi intrau în vigoare 
de la 1 decembrie 194516_ 

In acelaşi timp reprezentanţii muncitorilor caransebeşeni din in
dustria lemnului au avut consultări cu reprezentanţii comitetului de 
fabrică de la Industria de lemn Pîncota, pentru stabilirea unor norme 

w Idem, dos. 274/1945, f. 20. 
11 Mihai Fătu, op. cit., p. 22. 
12 FAS Caransebeş, fond Industria lemnului „Mundus şi Borlova-Armeniş 

S.p.A" ., dos. 294/1946. f. 39. 
13 Ibidem, f. 1. 
14 Ibidem, filele 39-42. 
15 Ibidem, filele 6-8. 
16 Ibidem. 
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comune pentru salarizarea muncitorilor incepînd cu 1 februarie 194617. 
La dezbaterile care au avut loc la 16 martie 1946, alături de comitetul 
de fabrică au participat la tratative şi reprezentanţii sindicatului fores
tier din localitate şi ai comisiei locale a sindicatelor unite, urmărindu-se 
modul de aplicare a contractului colectiv de muncă 18 . Consiliul de admi
nistraţie al firmei „Mundus şi Borlova-Armeniş S.p.A" a fost nevoit să 
accepte unele ajutoare lunare pe perioada 1 martie - 31 mai 1946 echi
valente cu impozitele pe salarii şi cotizaţiile plătite de muncitori la Casa 
de Asigurări Sociale şi acordarea unor produse alimentare19• 

La începutul lunii iunie 1946 se reiau tratativele intre comitetul de 
fabrică şi consiliul de administraţie, reprezentanţii muncitorilor cerind 
aplicarea contractului colectiv de muncă, acordarea unui spor de 80/0 
la salariul brut, cronometrarea acordurilor conform contractului colec
tiv, construirea de barăci pentru muncitori, repararea locuinţelor vechi şi 
dotarea economatului cu îmbrăcăminte şi încălţăminte pentru muncitori 
şi membrii familiilor lor20. Direcţiunea fabricii a refuzat satisfacerea 
integrală a pretenţiilor muncitorilor, însă sub presiunea celor adunaţi în 
fata birourilor în ziua de 17 iunie 1946 s-a acordat ficărui muncitor un 
sp~r de 4000 lei pentru ziua lucrată din luna iunie cit şi distribuirea 
unor cantităţi de cereale în mod gratuit prin economat21. 

In condiţiile politice şi sociale în care întregul popor se pregătea 
să participe la alegerile din 19 noiembrie 1946, muncitorii de la fabrica 
din Balta Sărată vor purta tratative cu patronii la 31 octombrie, accen
tul punindu-se pe o mai bună salarizare în condiţiile măririi producţiei, 
acordîndu-se compensaţii în acord (prime de producţie) celor care în con
diţiile muncii de 8 ore vor produce mai mult22• Cu ocazia tratativelor 
din 31 octombrie comitetul de fabrică a impus patronatului ca 10 copii 
din regiunile bîntuite de secetă să fie hrăniţi la cantina fabricii, urmînd 
ca muncitorii să se îngrijească de cazarea lor23• Această măsură de ordin 
umanitar cerută de muncitori în condiţiile cind regiuni întinse ale pa
triei erau bintuite de flagelul secetei este o grăitoare mărturie a puterii 
clasei muncitoare, a Partidului Comunist Român de a conduce destinele 
societăţii, de a rezolva situaţii dintre cele mai grele, impunind patroni
lor propriile hotăriri, care se identificau cu năzuinţele întregului popor. 

Conjugarea tuturor eforturilor pentru depăşirea unor greutăţi ine
rente acestei prime perioade a revoluţiei populare în patria noastră a 
avut drept rezultat la sfirşitul anului 194 7 utilizarea în proporţie de 
90-1000/o a două dintre secţiile fabricii din Balta-Sărată şi anume fa
brica de mobilă şi fabrica de furnire şi placaje, cea de a treia secţie 
(cea de cherestea) intîmpina încă unele greutăţi în ceea ce priveşte 
aprovizionarea cu materii prime24. 

Toate aceste succese pe tărîm economic s-au datorat în primul rînd 
clasei muncitoare condusă de clarviziune de Partidul Comunist Român 

11 Ibidem, f. 9. 
1e Ibidem, filele 10-12. 
19 Ibidem, fila 18. 
20 Ibidem, fila 21. 
21 Ibidem, fila 25. 
22 Ibidem, filele 19-20. 
21 Ibidem. 
24 Idem, dos. 299/1947, f. 18. 
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pentru înfăptuirea marilor deziderate ale primei etape ale revoluţiei 
populare din patria noastră care a avut ca punct culminant abolirea mo
narhiei. Acest act de rezonanţă al istoriei poporului român a fost salutat 
cu căldură de locuitorii oraşului Caransebeş care din acest moment 
s-au angajat plenar pe calea unor transformări structurale, contribuind 
alături de întregul popor la făurirea noii orînduiri în patria noastră. 

CONSTANTIN BRATESCU 

DER BEITRAG DER ARBEITERKLASSE DER STADT CARANSEBEŞ ZUR 
WIEDERHERSTELLUNG DER NATIONALOKONOMIE IN DER ZEITSPANNE 

23. AUGUST 1944 - 30. DEZEMBER 1947 

(Zusammenfassung) 

In der Zei.t.spanne vom 23. August 1944 bis 30. Dezember 1947 hatte die 
Arbeiterklasse der Stadt Caransebeş an den gro13en politischen Kămpfen untcr 
der Lei.tung der R.K.P. teilgen01Inmen. 

Nach der Wiederaufnahme der werkschaitlichen Tătigkeit haben besonders 
die Arbeiter der Holzindustrie ,,Mundus şi Borlova - Anneniş Sp. A" aus Ca
ransebeş eine intense Bewegung ftir menschlichere Arbeitsbed.ingungen, Lohner
hi:ihungen, den Wiederaufbau der von Bomben zersti:irten FabrikshaHen unei das 
Erhi:ihen der Produktion, entfaltet. 
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